



第六十五届会议

临时议程* 项目 100(a)

审查和执行大会第十二届特别会议的

《结论文件》：联合国裁军研究金、
培训和咨询服务

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

秘书长的报告

摘要

在 2009 年和 2010 年，各向 24 名官员和 25 名官员提供了裁军研究金。研究金方案仍然分为三个部分。方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行，向学员们介绍多边裁军谈判的各个方面。这部分还包括一次由瑞士联邦外交部组织的考察访问。第二部分由考察访问组成，考察访问裁军领域相关的国际组织以及应邀考察访问会员国。具体而言，学员们将访问设于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构，以及设于海牙的禁止化学武器组织。应德国政府、日本政府和中华人民共和国政府的邀请，研究金获得者将参加这些国家的考察访问。方案第三部分在联合国总部进行，目的在于使学员们了解大会第一委员会和裁军事务厅的工作。2009 年，该方案从 8 月 24 日开始，至 10 月 23 日结束。2010 年的方案定于 8 月 23 日开始，至 10 月 22 日结束。为促进两性平等主流化，联合国选出 22 位妇女参加 2009-2010 两年期研究金方案，占有研究金获得者的 45%。

研究金方案迄今已经培训了来自 159 个会员国的 808 名官员；其中有很多人 在本国政府的裁军和国际安全领域担任要职。秘书长高兴地注意到，裁军研究金方案为促进提高对裁军、不扩散和军备控制的重要性的认识做出了贡献。该方案继续提供重要机会，以便于更好地了解裁军事务厅和致力于全球层面的国际裁军、



不扩散和军备控制领域工作的其他机构的工作，以及会员国对安全的关切。此外，秘书长满意地注意到，本两年期被提名为学员人选的妇女人数仍然较高。秘书长对这些年来支持该方案、从而为该方案的成功作出贡献的各会员国和各国际组织表示感谢。

一. 引言

1. 大会在题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第63/79号决议中，赞扬秘书长努力继续执行该方案，请秘书长在现有资源范围内继续每年执行这个设在日内瓦的方案，并向大会第六十五届会议提出报告。本报告就是依照这项要求编写的。

二. 裁军研究金方案

A. 2009年和2010年研究金

2. 2009年颁发了24笔研究金给下列官员：

Lianna MKRTCHYAN 女士	亚美尼亚
Aykhan HAJIZADA 先生	阿塞拜疆
S.M. Mahbubul ALAM 先生	孟加拉国
PRAK Nguon Hong 先生	柬埔寨
Thérèse Christiane HANGLÖG 女士	喀麦隆
Juan Pablo JARA 先生	智利
ZHAO Kun 先生	中国
Aliaa ELDEEB 女士	埃及
Dessy Oneida REYES-YANEZ 女士	洪都拉斯
Attila JUHÁSZ 先生	匈牙利
Taghi MOHAMMADPOUR FERAMI 先生	伊朗伊斯兰共和国
Thailesh Kumar CHAMANE 先生	毛里求斯
SIANG Tial 女士	缅甸
Dilip Kumar PAUDEL 先生	尼泊尔
Monika LIPERT-SOWA 女士	波兰
JANG Se Young 女士	大韩民国
Elena VODOPOLOVA 女士	俄罗斯联邦
Abdoulaye BATHILY 先生	塞内加尔

Klemen POLAK 先生	斯洛文尼亚
Madi ELFATIH ALI IBRAHIM 先生	苏丹
Matteo FACHINOTTI 先生	瑞士
Goran Trajkov 先生	前南斯拉夫的马其顿共和国
Atem VOROBYOV 先生	乌克兰
Shukhratjon YIGITALIYEV 先生	乌兹别克斯坦
3. 2010 年颁发了 25 笔研究金给下列官员:	
Radia Fatiha KADDOUR 女士	阿尔及利亚
Maria Victoria PICAZO 女士	阿根廷
Josué CASTRO 先生	澳大利亚
Richen DEMA 女士	不丹
Armelle EMASSI TCHAGO 女士	喀麦隆
Hongliu ZHANG 女士	中国
Carlos Enrique VALENCIA MUÑOZ 先生	哥伦比亚
Petra RUBSOVA 女士	捷克共和国
Vasil RUBASHVILI 先生	格鲁吉亚
Adisa YAKUBU 女士	加纳
Fodé Moussa BANGOURA 先生	几内亚
Maytham AL-RIKABI 先生	伊拉克
Yuki KIMURA 先生	日本
Kumiushay SUIUMBAEVA 女士	吉尔吉斯斯坦
Bachir SALEH AZZAM 先生	黎巴嫩
Gediminas KLIUKAS 先生	立陶宛
Angela Mija Franckline RASOARINJAFY 女士	马达加斯加
Madhvi SEEBALUCK 女士	毛里求斯
Amartuvshin AMGALANBAYAR 先生	蒙古

Sanica ANDIC 女士	黑山
Narcisa Daciana VLADULESCU 女士	罗马尼亚
Alexander Vladimirovich KUKLIN 先生	俄罗斯联邦
Kesarin PHANARANGSAN 女士	泰国
Silvana Cecelia DELLA GATTA ALVAREZ 女士	乌拉圭
Giang DANG 先生	越南

4. 这些年来，联合国为促进两性平等主流化所做的努力使研究金接受者的妇女人数增加了。尤其是 2009-2010 两年期，49 笔研究金中有 22 笔提供给了妇女。

B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务部日内瓦裁军处执行。2009 年，该方案从 8 月 24 日开始，至 10 月 23 日结束。2010 年的方案定于 8 月 23 日开始，至 10 月 22 日结束。研究方案分为三个部分：(a) 在联合国日内瓦办事处的活动；(b) 考察访问裁军领域相关的政府间组织，并应邀考察访问会员国；和(c) 在联合国总部的活动。下文摘要说明 2009 年的活动。2010 年的方案将基本采用 2009 年的课程，但同时作出增订，以反映裁军和不扩散领域的最新发展。

第一部分

6. 方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行，通过裁军谈判会议和一些设于日内瓦研究裁军、不扩散和军备管制的机构所做的工作，使学员了解包括潜在谈判在内的多边裁军工作的各个方面。学员们列席裁军谈判会议的全体会议并且听取关于裁军谈判会议的历史、成就和工作方式的情况简介。2009 年，日内瓦国际人道主义排雷中心主任、联合国裁军研究所(裁研所)、贵格会联合国办事处，以及裁军事务厅日内瓦裁军处的工作人员为学员们举办讲座。此类讲座内容涵盖了《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》的执行情况、裁研所的工作、《集束弹公约》及其援助受害者的规定、非政府组织在双边裁军进程中的作用、裁军谈判会议、裁军事务厅、安全理事会、《某些常规武器公约》，以及《生物武器公约》。2009 年，学员们出席了关于《全面禁止核试验条约》的讨论会。讨论会由裁研所、全面禁止核试验条约组织筹备委员会和匈牙利常驻联合国日内瓦办事处代表团共同举办。

7. 除了上述情况之外，2009 年，学员们参加了由瑞士联邦外交部组织的对伯尔尼为期一天的访问，他们在访问期间听取了关于瑞士外交和安全政策的情况简介，重点是核裁军、不扩散、集束弹药和国际人道主义法的有关问题，以及《武装暴力与发展问题日内瓦宣言》。2010 年的方案也安排了此类访问。

8. 在日内瓦期间，学员们还要自选有关裁军、不扩散和国际安全方面的专题进行研究，并撰写论文初稿。

第二部分

9. 方案第二部分包括考察访问三个政府间组织：设于维也纳的禁核试组织筹备委员会和国际原子能机构(原子能机构)，以及设于海牙的禁止化学武器组织。方案的第二部分还包括应邀考察访问会员国。

10. 对禁核试组织筹备委员会进行访问期间，学员们听取关于该条约的历史和前景以及筹备委员会目前进行的工作及其核查机制的情况简介。2010年，学员们应邀实地访问维也纳国际中心放射性核素台站。此外，禁核试组织筹备委员会将为学员们组织一次有关核危机的模拟演习。

11. 对原子能机构的考察访问包括听取关于原子能机构保障监督制度、核材料和放射源的安全问题，以及原子能机构非法贩运数据库的情况简介。学员们也将参观安全保障部的实验室。

12. 禁止化学武器组织向学员们扼要介绍了该组织的工作、对裁军和不扩散工作的贡献，还介绍了《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源和执行情况、公约核查程序、在国家一级的执行情况，以及国际合作和援助问题。

13. 2009年，德国政府和日本政府延续惯例，邀请研究金方案的参与者访问国家机构并且参加两国政府官员所作的讲座。2009年，中国政府也邀请了研究金方案的参与者到中国考察访问。对这些国家的访问为学员们提供了宝贵机会，通过举办讲座、同政府官员和学者开会，以及参观现有的相关设施，使他们熟悉这些国家在国际安全领域的国家政策。2010年，中国政府、德国政府和日本政府已发出类似邀请。

14. 2009年考察访问德国的行程包括听取联邦外交部和非政府组织代表的情况简介。学员们还参观了平诺一家对弹药、炮弹、火箭、地雷、榴弹、引信和烟火材料实施非军事化的工厂(Nammo Buck GmbH)。访问期间，学员们听取了关于常规弹药和爆炸品的环保回收和处置工作情况。2010年对德国的考察访问将包括类似的活动。

15. 2009年，日本政府和广岛及长崎两个城市继续为裁军研究金的获得者组织了宝贵的活动。在东京，外务省官员向学员们介绍了情况。在广岛，学员们参观了和平纪念馆、原子弹圆顶遗址和为原子弹受害者所建的国家和平纪念堂。广岛市长也向研究员介绍了情况，学员们还有机会听取一位原子弹爆炸幸存者的陈述。在长崎，学员们参观了原子弹爆炸中心和博物馆、和平纪念堂和神恩山，他们还

与原子弹爆炸幸存者和学者见了面。2010 年对日本的考察访问将包括类似的活动。

16. 2009 年考察访问中国的行程包括听取了外交部军备控制和裁军司的官员以及负责协调军备控制和裁军方面学术和非政府研究和活动的中国军控与裁军协会代表所作的情况介绍。学员们还参观了中国原子能科学研究院。2010 年对中国的考察访问将包括类似的活动。

第三部分

17. 方案第三部分在联合国总部进行，目的在于让学员们了解裁军事务厅的任务和活动，以及熟悉大会第一委员会的工作。在方案的这一部分，学员们参加了包括裁军事务高级代表在内的裁军事务厅高级官员关于裁军事务厅的结构和责任的讲座，并听取第一委员会主席和代表团成员关于委员会议程项目的情况简介。学员们还列席大会第一委员会会议和由裁军事务厅和非政府组织裁军委员会举办的小组讨论会。

18. 此外，在纽约，学员们参加了由研究金方案协调员主持的对一些裁军问题的讨论，还参加了为大会第一委员会编写和提出决议草案的实用练习。练习包括对学员编写的草案进行讨论、提出修正案以及对决议草案采取行动。在此期间，学员们还要完成他们的研究论文定稿并且简短地陈述论文的主要观点。

19. 在方案结束时，由裁军事务高级代表授予研究员参加证书。

三. 结论

20. 联合国裁军研究金方案于 1979 年发起，作为 1978 年大会第十届特别会议一项决定的后续行动，该方案旨在向会员国，特别向发展中国家，宣传裁军的专门知识。过去 30 年间，该方案已经培训了来自 159 个会员国的 808 名官员。许多学员均在本国政府或其常驻联合国代表团的裁军领域担任要职。裁军事务厅每年都收到大批推荐参加该方案的提名，关于联合国裁军研究金、培训和咨询服务的两年一次的决议也得到广泛支持，这证明各国政府对这一方案的兴趣不减。同时，这个方案在提高年青外交官参与军备控制和裁军讨论及谈判能力方面的作用得到会员国的认可和赞赏。

21. 秘书长高兴地注意到，联合国裁军研究金方案为促进加深对裁军、不扩散和军备控制的重要性的认识做出了贡献。该方案为帮助进一步了解裁军事务厅和致力于全球层面的国际裁军、不扩散和军备控制领域工作的其他机构的工作，以及帮助了解会员国对安全的关切，继续发挥决定性作用。此外，秘书长还满意地注意到，本两年期被提名的女性人数仍然很多。

22. 秘书长对这些年来一贯支持该方案从而为该方案的成功做出贡献的所有会员国和组织表示感谢。秘书长特别感谢德国政府和日本政府对方案的继续支持，并且感谢中国政府和瑞士政府组织 2009 年和 2010 年的考察访问。秘书长也感谢和赞赏原子能机构、禁止化学武器组织和禁止核试组织筹备委员会对方案的支持。
